總部 2008 年 08 月份公報:

聖母軍總部神師訓話: 貝德·馬克葛雷哥爾神父 我們的母親瑪利亞與聖母升天

要明瞭聖母軍與其創辦人天主之僕杜輝先生的內在生活,聖母軍手冊無疑是最具權威性的原始資料。不過,解釋聖母軍手冊最穩妥的方法,便是來自我們創辦人的著作、文章和書信。聖母軍若是忽略那些文字著述,必然顯得貧乏。那些作品常是詳述聖母軍手冊中簡要的訓導,輔以基本信念之脈絡與發展,並彌補其中可能出現的分歧。儘管聖母軍手冊已涵蓋關乎聖母軍的一切要務,然而,杜輝先生其他的著作仍不啻為聖母軍詮釋的工具和啟發性的補充。

此次我想以杜輝先生所撰寫的《聖母瑪利亞,我們親愛的補給》一文為觀點,省思聖母升天的意義。這不禁讓人想起我們的創辦人,他將他整個軍隊生活根植於我們的母親瑪利亞的名號之內。他主張,有時候我們難免機械式地重複誦唸這名號,那會導致某種力量的失落。但他懇求我們免意種情況,因為其中包含天主特定的意念。天主敞開祂的心懷,在此名號中賜予我們珍貴的禮物。他敘述道:「聖母瑪利亞全然愛我們,但納我們又超越情感——情感本身多無造就。」聖母的愛既滋潤且實際,收納名明是活的每一個面向,猶如母親對其嬰孩那樣生死攸關,卻又更加充分更知我們兒誕生後,離了母親仍能存活,然靈魂若失去聖母瑪利亞參與救恩的一部分,我們因此必須對那一部分加以承認並予以合作。

許多神修著作者,包括偉大的聖人在內,都曾經表示過,即使匯集普天下從古至今所有的母愛於一心,仍然不能如同聖母瑪利亞的慈母心那樣愛我們。從這個方向去思考之後,我們承認誰也無法完全領會瑪利亞對我們每個人的母愛。但是,這對杜輝先生而言並非遙不可及,他提出:「然而她的慈母心遠遠超越此限度,並且被納入天主奧妙的計畫中(厄1:9),作為神性之愛的體現,更成為該計畫的轉捩點。」

聖母的母性在各方面都凌駕於天性的母愛之上。她對我們的愛護完全無私、無微不至、喜樂中滿有效力。我再舉出杜輝先生的話:「由於身為人母是她的天命,先為基督後為世人,因此天主以母性之職來塑造她,必定盡善盡美。」

我們毋須激進地去區分聖母對耶穌的愛,以及對我們其他子女的愛, 因為她將耶穌與祂的信友視為一體,幾乎劃上等號;她對他們也都付出同樣的愛。由此可見,她的愛無與倫比、無可匹敵、無窮無盡,不會被剝奪或動搖,連最惡劣的行徑也攻不破她的愛,能戰勝冷漠、甚至憎恨;她那 信實的愛,永誌不渝。」

然而,這有什麼合乎聖母升天的呢?其實,蒙召升天的聖母是我們更加真摯的慈母。在享見天主的榮福中,她以至大的通透、納密、慈愛之來看待我們每個人。聖母被提升天,不僅身為天主之母,亦不可切割地。她也是我們的母親馬利亞。那是一場希望無窮的盛會,藉著耶穌的恩寵,如此我們我們大開天國之門。正因她是我們的母親,有她在天主旁為我們轉求,所以我們現在居於天主的心中。身為我們母親,如里母瑪利亞的靈魂度上,我們都覺察到自己缺乏追求成聖的實質努力,對拯救人靈的宗徒職分事人我們都覺察到自己缺乏追求成聖的實質努力,對拯救人靈的宗徒職分事人我們都覺察到自己缺乏追求成聖的意母,又是罪人之庇護。很多聖人我們的母親,願在天國行世上的善功;至於在天上的聖母又會如何?她是我們的母親,如此真切而純全,她為我們的代求必定永不停歇。

且讓我以創辦人的另一段話作為總結,因他人生的重心即是我們的母親瑪利亞名內的無盡豐饒。他一生渴望拯救人靈,其方法就是在聖母內、偕同聖母,也藉著聖母。「由於這是人人內心所渴慕、但在世間體會不到的,唯一可行的建議只有藉著聖母,才能經歷一種內在的吸引。不消說,提出這樣的想法會打動人心,而再從這個角度切入去思想聖母,便會發揮她對人靈的影響。單單基於此一考量,我們一定要同每個人談論聖母。她是世人的母親,大家必須認識她,接受她那攸關世人生命的慈母之愛。如同聖母堅持向你們宣告的,愛她的芽苗已植入人心,甚至與洗禮本身無關,那愛會本能地回應善意的接觸。」